

тамъ складомъ и верблюдами. Я же остался съ прочими казаками въ Чира и занялся пополнениемъ лѣтнихъ замѣтокъ, а также писаниемъ краткаго отчета о путешествіи нынѣшняго года. Этотъ отчетъ, вмѣстѣ съ письмами на родину, посланъ былъ (для дальнѣйшей отправки) въ Кашгаръ нашему консулу Н. Ф. Петровскому, много и обязательно содѣйствовавшему намъ въ Восточномъ Туркестанѣ.

Жара, которую мы встрѣтили вскорѣ по выходѣ изъ горъ, теперь еще увеличилась, хотя все-таки въ самомъ оазисѣ не было наблюдаемо болѣе $+35,3^{\circ}$ въ тѣни и $+68,5^{\circ}$ въ песчаной почвѣ. Утомительно дѣйствовала на организмъ высокая температура еще потому, что она стояла день въ день, да и ночи не давали прохлады. Притомъ купаться было негдѣ, ибо вся вода изъ Аши-дарья расходилась по арыкамъ; случалось даже, что ея не хватало мѣстнымъ жителямъ. Послѣдніе, несмотря на свой кроткій характеръ, иногда вступали изъ-за той же воды между собою въ драку; только драки эти, по выраженію казаковъ, были «не настоящія». Теперь, т. е. въ началѣ августа, персики въ Чира большею частью поспѣли, дыни также; винограда и арбузовъ было еще мало. Дешевизна фруктовъ здѣсь поразительная. Такъ на одну тенѣгу, т. е. на нашъ гривенникъ, мы покупали 220 отличныхъ персиковъ, и одну также тенѣгу платили за чарыкъ ($18\frac{3}{4}$ фунтовъ) винограда; дыни и въ особенности арбузы продавались нѣсколько дороже.

Черезъ восемь сутокъ вернулись наши посланцы, юздиншіе въ Кэрію. Съ ними прибыли въ исправности верблюды, казаки и остававшійся на лѣто багажъ. Компасная съемка пройденного пути была сдѣлана г. Роборовскимъ. Разстояніе отъ Чира до Кэріи оказалось 85 верстъ. Специальность колеснаго пути здѣсь нѣть; но на колесахъ можно проѣхать довольно удобно; изрѣдка проходятъ туземныя арбы. Мѣстность достаточно оживлена, благодаря тому, что рѣки, сбѣгающія съ ледниковъ Кэрійскаго хребта и теряющіяся въ почвѣ по выходѣ изъ горъ, вновь появляются въ видѣ ключей у подошвы покатой отъ горъ безплодной равнины. Эти ключи доставляютъ воду въ оазисы, хотя главная масса воды для орошенія полей приносится самими же рѣчками при большой лѣтней водѣ. Встрѣченные по пути отъ Чира оазисы были: *Гулакма* и *Домаку* съ промежуточными деревнями *Лайсу* и *Пунакъ*; во всѣхъ этихъ поселеніяхъ около 800 дворовъ; вода доставляется сюда рѣчками—Генджи-дарья, Улуксай и Нура. Далѣе по той же дорогѣ лежать станціи—*Кара-кырѣ*¹⁾ и *Я-лангерѣ*, а немного въ сто-

¹⁾ Въ двухъ или трехъ верстахъ отсюда къ сѣверу находится мазаръ *Баба-затѣатамъ*.